
60 60 ΧΡΟΝΙΑΧΡΟΝΙΑ  
ΑΠΟΑΠΟ  ΤΗΤΗ  ∆ΟΛΟΦΟΝΙΑ∆ΟΛΟΦΟΝΙΑ  
ΤΟΥΤΟΥ  ΓΡΗΓΟΡΗΓΡΗΓΟΡΗ  
ΛΑΜΠΡΑΚΗΛΑΜΠΡΑΚΗ  

Η Ελληνική Επιτροπή για τη Διεθνή Ύφεση 
και Ειρήνη (ΕΕΔΥΕ) τιμά τη μνήμη του 
Γρηγόρη Λαμπράκη, γιατρού, βαλκανιο-

νίκη, αγωνιστή της Εθνικής Αντίστασης και Αντι-
προέδρου της ΕΕΔΥΕ, που φέτος συμπληρώνονται 
60 χρόνια από τη δολοφονία του. 
Ο Γρηγόρης Λαμπράκης δολοφονήθηκε στη 

Θεσσαλονίκη στις 22 Μάη του 1963, από τους 
παρακρατικούς μηχανισμούς του επίσημου με-
τεμφυλιακού κράτους και το Παλάτι, γιατί αγωνι-
ζόταν ενάντια στον ιμπεριαλισμό και τους πολέμους 
που προκαλεί, για την ειρήνη, τη φιλία και τη συ-
νεργασία των λαών. Ο Λαμπράκης είχε μεταβεί 
στη Θεσσαλονίκη με την ιδιότητα του Αντιπρο-
έδρου της ΕΕΔΥΕ, με σκοπό τη συγκρότηση Επι-
τροπής Ειρήνης στη Θεσσαλονίκη, συνεχιστής 
της οποίας είναι σήμερα η Επιτροπή για τη Διεθνή 
Ύφεση και Ειρήνη Θεσσαλονίκης (ΕΔΥΕΘ). 
Ως βουλευτής της προδικτατορικής ΕΔΑ αγω-

νίστηκε με συνέπεια ενάντια στους ιμπεριαλιστικούς 
σχεδιασμούς των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ, ενάντια 
στις ξένες αμερικανονατοϊκές βάσεις και στην 
πρόσδεση της χώρας μας στο άρμα του ΝΑΤΟ, 
των ΗΠΑ και της τότε ΕΟΚ. Ενάντια στο σύστημα 
που γεννά την εκμετάλλευση και τη φτώχεια, τους 
πολέμους και την προσφυγιά. 
Οι αγώνες και η θυσία του έχουν συνδεθεί 

αδιάρρηκτα με τους αγώνες του λαού μας 
ενάντια στους ιμπεριαλιστικούς πολέμους, για 
την κοινωνική δικαιοσύνη και την ειρήνη. 

Εξήντα χρόνια από τη δολοφονία του Γρηγόρη 
Λαμπράκη τα τύμπανα του πολέμου ηχούν δυνατά 
στην περιοχή μας. Οξύνονται οι ανταγωνισμοί 
ανάμεσα στους ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ με τη Ρωσία και 
την Κίνα, με την εμπλο κή δεκάδων κρατών για 
τον έλεγχο των πλουτοπαραγωγικών πηγών, των 
αγορών, των σφαιρών επιρροής. Ο ιμπεριαλιστικός 
πόλεμος που μαίνεται στο Ουκρανικό έδαφος 
ανάμεσα στους ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ με τη Ρωσία εδώ 
και περισσότερο από έναν χρόνο, έχει περάσει σε 
τροχιά επικίνδυνης κλιμάκωσης και προειδοποιεί 
για γενίκευσή του, με ολέθριες συνέπειες για τους 
λαούς. Παραμένουν οι δεκάδες θερμές εστίες στη 
Μέση Ανατολή, στον Περσικό Κόλπο, στη Βόρεια 
Αφρική, στα Βαλκάνια.  

Οι οικονομικοί, οι ενεργειακοί και οι πολε-
μικοί σχεδιασμοί είναι βουτηγμένοι στην εκ-
μετάλλευση των εργαζομένων και την ίδια 
στιγμή στρώνουν το δρόμο για το πολεμικό 
σφαγείο. Ο ελληνικός λαός και οι υπόλοιποι λαοί 
ήδη πληρώνουμε βαριές συνέπειες με τις ανατι-
μήσεις σε βασικά είδη πρώτης ανάγκης, την ενερ-
γειακή φτώχεια. Στην πράξη αποδεικνύεται ότι 
ανεξάρτητα με το ποιο αστικό κόμμα είναι στην 
κυβέρνηση, εφαρμόζεται σκληρή αντιλαϊκή πολι-
τική, πλευρά της οποίας είναι και το παραπέρα 
βάθεμα της εμπλοκής της Ελλάδας στους επικίν-
δυνους ευρωατλαντικούς σχεδιασμούς. 

Η ΝΔ, ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ, παρά 
τις επιμέρους διαφοροποιήσεις τους, τα βρίσκουν 
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όταν πρόκειται για την υλοποίηση των σχεδια-
σμών των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ, της ΕΕ. Συμφωνούν 
με τις επικίνδυνες αποφάσεις των Συνόδων Κορυ-
φής του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. Στηρίζουν την Κοινή 
Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας της ΕΕ. Τα δίνουν 
όλα για όλα για τη συνέχιση του διαβόητου Στρα-
τηγικού Διαλόγου ανάμεσα στις ΗΠΑ και στην Ελ-
λάδα, που ξεκίνησε ο ΣΥΡΙΖΑ και συνεχίζει η ΝΔ. 
Ήταν αυτοί που από κοινού χειροκρότησαν στην 
ελληνική Βουλή τον Ζελένκσι και τους ναζιστές 
του Τάγματος Αζόφ, που μ’ ένα στόμα και με μια 
φωνή συναινούν στην αποστολή πολεμικού υλικού 
και τμημάτων των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων 
σε αποστολές εκτός συνόρων, όπως στην Ου-
κρανία, στον Περσικό, στη Σαουδική Αραβία κ.α. 
Είναι αυτοί που άλλοτε ως κυβέρνηση κι άλ-

λοτε ως αντιπολίτευση όλα τα τελευταία χρόνια 
αναπροσάρμοσαν και στοίχισαν το δόγμα των 
ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων με βάση τους 
ευρωατλαντικούς σχεδιασμούς και όχι με κρι-
τήριο την προστασία της εδαφικής ακεραιότη-
τας και της κυριαρχίας της χώρας. Συμφωνούν 
μεταξύ τους όταν πρόκειται για τις υπέρογκες δα-
πάνες για λογαριασμό του ΝΑΤΟ, για τις οποίες η 
χώρα μας έρχεται πρώτη, ως προς το ποσοστό 
του ΑΕΠ, ανάμεσα στα κράτη-μέλη του και οι 
οποίες δεν έχουν καμιά απολύτως σχέση με την 
ασφάλεια και την άμυνα της χώρας. Είναι αυτά 
τα κόμματα που διατήρησαν και πολλαπλασίασαν 
τις αμερικανονατοϊκές βάσεις και υποδομές, πα-
ραχώρησαν τη δυνατότητα στους αμερικανονα-
τοϊκούς μακελάρηδες να χρησιμοποιούν οποτε-
δήποτε χρειάζονται οποιαδήποτε στρατιωτική και 
πολιτική υποδομή της Ελλάδας, μετατρέποντας 
τη χώρα μας σε πολεμικό ορμητήριο και το λαό 
μας σε στόχο αντιποίνων.  
Ο Γρηγόρης Λαμπράκης καταξιώθηκε στη μνήμη 

του λαού ως αγωνιστής για τα δικαιώματα του 
λαού, ενάντια στις ιμπεριαλιστικές συμμαχίες και 
αποτελεί απύθμενο θράσος η προσπάθεια κα-
πηλείας των αγώνων και του ονόματος του 
Γρηγόρη Λαμπράκη από τις πολιτικές δυνάμεις 
που με τη στάση τους διαχρονικά επιχειρούν να 
ξεπλύνουν τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ, την ΕΕ, παρουσιά-
ζοντάς τους, μάλιστα, ως δήθεν προστάτες της 
ειρήνης, της ασφάλειας, των κυριαρχικών δικαιω-

μάτων της χώρας μας. Είναι βαθιά γελασμένοι, αν 
πιστεύουν ότι θα καταφέρουν να αλλοιώσουν και 
να απονευρώσουν το περιεχόμενο και την ουσία 
του αγώνα του Γρηγόρη Λαμπράκη και χιλιάδων 
άλλων αγωνιστών, που αποτέλεσαν γέννημα-θρέμ-
μα του λαϊκού κινήματος. 
Σήμερα η μεγαλύτερη τιμή στη μνήμη του 

είναι η συνέχιση του αγώνα για τα ιδανικά, για 
τα οποία θυσιάστηκαν αυτός και τόσοι άλλοι 
αγωνιστές του λαϊκού κινήματος. 
Η ΕΕΔΥΕ καλεί τους εργαζόμενους και τους 

συνταξιούχους, τις νέες και τους νέους, όλο τον 
εργαζόμενο λαό να εμπιστευτούμε την δύναμή 
μας. Να γυρίσουμε την πλάτη σε όλους όσοι με 
την πολιτική τους μετατρέπουν τη ζωή μας σε κα-
θημερινή κόλαση. Να δυναμώσουμε τον αγώνα 
μας για να μπουν στο επίκεντρο οι πραγματικές 
μας ανάγκες για δουλειά με δικαιώματα, για δωρεάν 
και καθολική πρόσβαση στη μόρφωση, στην υγεία, 
στον πολιτισμό, στον αθλητισμό, να γίνει ο λαός 
νοικοκύρης στον τόπο του. 
Μαζί με τους άλλους λαούς της περιοχής 

μπορούμε να καταφέρουμε πολλά! Δεν έχουμε 
να μοιράσουμε τίποτα μεταξύ μας! Είναι ανάγκη 
να δυναμώσει η πάλη για να κλείσουν οι αμερικα-
νονατοϊκές βάσεις. Να σταματήσει αμέσως η συμ-
μετοχή και η εμπλοκή της Ελλάδας στον ιμπερια-
λιστικό πόλεμο στην Ουκρανία ή αλλού με οποι-
ανδήποτε τρόπο και οποιοδήποτε πρόσχημα. Κα-
νένα ελληνικό στρατιωτικό σώμα να μη σταλεί 
στην Ουκρανία, σε χώρες που συνορεύουν με 
αυτήν ή σε άλλες ιμπεριαλιστικές αποστολές. Κα-
νένας στρατευμένος, αξιωματικός, υπαξιωματικός 
εκτός συνόρων. Να σταματήσει η αποστολή εφο-
δίων και μέσων από την Ελλάδα. Ν’ ανοίξει ο 
δρόμος για πραγματική ειρήνη, φιλία, ευημερία, 
αμοιβαία και επωφελή συνεργασία των λαών! 
Αυτή θα είναι η μεγαλύτερη τιμή στη μνήμη 

του Γρηγόρη Λαμπράκη και των αμέτρητων άλλων 
αγωνιστών του λαού μας! 

Αθήνα, Μάιος 2023 
Η Γραμματεία της ΕΕΔΥΕ
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